
2 章・1 節 平面上のベクトル 
① ベクトルの意味 
② ベクトルの加法・減法・実数倍 
 
 
1 次の   をうめよ。知 
(1) 右の図の線分 AB のように，向きのついた

線分を 　　　　　　 という。このとき，A を 

，B を という。 

(2) 有向線分について，その位置を問題にせず，向きと長さだけに

着目したものを といい，有向線分AB の表すベクト

ルを と書く。 
また，有向線分AB の長さをベクトルAB の 　　 　 といい， 

で表す。 

(3) 2つのベクトルの と が一致するとき，これらの

ベクトルは等しいという。 

(4) ベクトルaと大きさが同じで，向きが反対のベクトルを aの

といい， で表す。 

(5) 始点と終点の一致したベクトルAA を といい，

で表す。 

(6) 大きさが 1のベクトルを という。 

a~0のとき，aと同じ向きの単位ベクトルをe とすると， 

ex である。 

(7) 0 でない 2 つのベクトルa, b が同じ向きまたは反対向きであ

るとき，aとbは であるといい， と書く。 
また，次のことが成り立つ。 

a k b , となる実数k~0 がある 

(8) 平面上の 2つのベクトル a, bにおいて，a~0, b~0かつ aと

bが平行でないとき，aとbは であるという。このと

き，次のことが成り立つ。 
kaOlbxk´aOl´b ,  

 

2 右の図の平行四辺形ABCD の頂点を

始点，終点とするベクトルを考える。知 

(1) AB と等しいベクトルを答えよ。 
 

 

 

 

(2) AB と大きさが等しいベクトルを答えよ。 
 

 

 

 

(3) AD の逆ベクトルを答えよ。 
 

 

 

3 図のようにベクトル a, bが与えられたとき，次のベクトルを図

示せよ。技 

(1) aOb   (2) aPb   (3) 2aOb   (4) PaO 2
3
b  

 

 

 

 

 

 

 

 

4 次の式を満たす xを a，bで表せ。技 

4 2xOa£ ¤P2 xP4b£ ¤x6aO4bO4x  

 

 

 

 

 

 

 

5 0 ではなく，かつ平行でない 2 つのベクトル a, b があり， 

pxaOb, qx2aPbとする。aPbとpOtqが平行になるように，

t の値を定めよ。技 
 

 

 

 

 

 

 

6 右の図のように，同じ大きさの正三角

形を 2 つつなげてできる図形において，

OAxa, OBxbとする。次のベクトル

をa, bを用いて表せ。技 

(1) OC  
 

 

(2) CD  

 

 

(3) DA  

 
 

組 番号 名  前 



2 章・1 節 平面上のベクトル 
③ ベクトルの成分 
 
 
 
1 次の   をうめよ。知 

(1) 座標平面上で，ax a1, a2£ ¤ と表す方法をaの とい

う。このとき，a 1 をaの ，a 2 をaの という。 

(2) また，ax a1, a2£ ¤ のとき， ax となる。 

(3) 2点A a1, a2£ ¤, B b 1, b 2£ ¤ のとき 
ABx ,£ ¤  
ABx  

 

2 右の図のベクトルa, bを成分表示し，

その大きさを求めよ。技 
 

 

 

 

 

 

 

3 ax 2, P1£ ¤, bx P1, 3£ ¤, cx 6, P8£ ¤ とするとき，次の問に答

えよ。技 

(1) aと同じ向きの単位ベクトルを求めよ。 
 

 

 

 

 

(2) cをkaOlbの形で表せ。 
 

 

 

 

 

 

 

(3) aOtbとcが平行になるような実数 tの値を求めよ。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 平面上に 3点A(P1, 1), B(3, 0), C(5, 4)がある。技 

(1) AB を成分表示し，その大きさを求めよ。 
 

 

 

(2) 3点A, B, C を頂点にもつ平行四辺形の残りの頂点の座標を

すべて求めよ。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 ax 1, 3£ ¤, bx 3, 4£ ¤ とするとき，次の問に答えよ。技 

(1) 次の式を満たすベクトル xの成分表示を求めよ。 

5 xO2a£ ¤x3xO6b  
 

 

 

 

 

 

(2) px(1Pt)aOtbとする。p の最小値を求めよ。また，そのとき

のtの値を求めよ。 

 

 

 

 

 

 

組 番号 名  前 



2 章・1 節 平面上のベクトル 
④ ベクトルの内積 
 
 
 
1 次の   をうめよ。知 

(1) 0でない 2つのベクトルa, bに対して，点 Oを始点として，

axOA, bxOBとなるような点A, B をとる。このとき，

{AOBxµ をaとbの という。 0¸TµT180¸£ ¤  

(2)  をaとbの内積といい， a @ bで表す。 
(3) aとbのなす角が 90¸ のとき，aとbは であるといい，

記号では と書く。このとき，a @ bx となる。 
(4) 0でない 2 つのベクトル ax a1, a2£ ¤, bx b 1, b 2£ ¤ について，そ

の内積を成分で表すと，a @ bx である。 

 

2 右の図のように，2つの直角三角形を並べ

た図形において，次の内積を求めよ。技 

(1) AB @AC  
 

 

(2) AB @ BC  
 

 

(3) AC @ BD  
 

 

(4) AD @ CB  

 

 

3 ax(1, 3), bx(P2, P1)とするとき，次の問に答えよ。技 

(1) ベクトル a とbの内積，および aとbのなす角 µを求めよ。 
 

 

 

 

 

(2) aに垂直な単位ベクトルe を求めよ。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 ax3, bx4, aとbのなす角が 120¸ のとき，次の問に答えよ。 
技 

(1) aとbの内積を求めよ。 
 

 

(2) 2aOb の値を求めよ。 
 

 

 
(3) aOtb の最小値と，そのときの tの値を求めよ。 
 

 

 

 

 
 

5 ax2, 2aObx8, a @ bxP 1
4
のとき，次の問に答えよ。技 

(1) b を求めよ。 
 

 

 

 
(2) aとaOtb が垂直になるような実数 tの値を求めよ。 
 

 

 

 
 

6 0でない 2つのベクトルについて， aP3bx2aOb であるとき，

次の問に答えよ。技 
(1) axb のとき，aと bのなす角 µを求めよ。 
 

 

 

 

 

  

 

(2) kaxb とする。a=bとなるような定数kの値を求めよ。 

 

 

 

 

 

組 番号 名  前 



2 章・1 節 平面上のベクトル 
① ベクトルの意味 
② ベクトルの加法・減法・実数倍 
 
 
1 次の   をうめよ。知 
(1) 右の図の線分 AB のように，向きのついた

線分を 有向線分 という。このとき，A を 

始点 ，B を 終点 という。 

(2) 有向線分について，その位置を問題にせず，向きと長さだけに

着目したものを ベクトル といい，有向線分AB の表すベクト

ルを AB と書く。 
また，有向線分AB の長さをベクトルAB の 大きさ といい， 

AB で表す。 

(3) 2つのベクトルの 向き と 大きさ が一致するとき，これらの

ベクトルは等しいという。 

(4) ベクトルaと大きさが同じで，向きが反対のベクトルを aの

逆ベクトル といい， Pa で表す。 

(5) 始点と終点の一致したベクトルAA を 零ベクトル といい，

0 で表す。 

(6) 大きさが 1のベクトルを 単位ベクトル という。 

a~0のとき，aと同じ向きの単位ベクトルをe とすると， 

ex
a

a
である。 

(7) 0 でない 2 つのベクトルa, b が同じ向きまたは反対向きであ

るとき，aとbは 平行 であるといい， a k b と書く。 
また，次のことが成り立つ。 

a k b , bxka となる実数k~0 がある 

(8) 平面上の 2つのベクトル a, bにおいて，a~0, b~0かつ aと

bが平行でないとき，aとbは １次独立 であるという。このと

き，次のことが成り立つ。 
kaOlbxk´aOl´b , kxk´, lxl´  

 

2 右の図の平行四辺形ABCD の頂点を

始点，終点とするベクトルを考える。知 

(1) AB と等しいベクトルを答えよ。 
［解］ DC  

 

 

 

(2) AB と大きさが等しいベクトルを答えよ。 
［解］ BA , DC , CD  

 

 

 

(3) AD の逆ベクトルを答えよ。 
［解］ DA , CB  

 

 

3 図のようにベクトル a, bが与えられたとき，次のベクトルを図

示せよ。技 

(1) aOb   (2) aPb   (3) 2aOb   (4) PaO 2
3
b  

［解］ 

 

 

 

 

 

 

 

4 次の式を満たす xを a，bで表せ。技 

4 2xOa£ ¤P2 xP4b£ ¤x6aO4bO4x  

［解］ 4 2xOa£ ¤P2 xP4b£ ¤x6aO4bO4x  

8xO4aP2xO8bx6aO4bO4x  

8xP2xP4xx6aO4bP4aP8b  

8P2P4£ ¤xx 6P4£ ¤aO 4P8£ ¤b  

2xx2aP4b  

xxaP2b  

 

5 0 ではなく，かつ平行でない 2 つのベクトル a, b があり， 

pxaOb, qx2aPbとする。aPbとpOtqが平行になるように，

t の値を定めよ。技 
［解］ pOtqx aOb£ ¤Ot 2aPb£ ¤x 1O2t£ ¤aO 1Pt£ ¤b  

aPb£ ¤ k pOtq£ ¤ のとき，pOtqxk aPb£ ¤  (k は実数)と表される。 

よって  1O2t£ ¤aO 1Pt£ ¤bxkaPkb  

a, b は0 ではなく，かつ平行でないから 

1O2txk, 1PtxPk  

これを解いて  kxP3, txP2  

 

6 右の図のように，同じ大きさの正三角

形を 2 つつなげてできる図形において，

OAxa, OBxbとする。次のベクトル

をa, bを用いて表せ。技 

(1) OC  
［解］ OCxOBOBCxaOb  

 

(2) CD  
［解］ CDxABxbPa  

 

(3) DA  
［解］ DAxOAPODxaP2b  
 

組 番号 名  前 



2 章・1 節 平面上のベクトル 
③ ベクトルの成分 
 
 
 
1 次の   をうめよ。知 

(1) 座標平面上で，ax a1, a2£ ¤ と表す方法をaの 成分表示 とい

う。このとき，a 1 をaの x成分 ，a 2 をaの y成分 という。 

(2) また，ax a1, a2£ ¤ のとき， ax a 1
2Oa 2

2 となる。 

(3) 2点A a1, a2£ ¤, B b 1, b 2£ ¤ のとき 
ABx b 1Pa 1 , b 2Pa 2£ ¤  

ABx b 1Pa 1£ ¤ 2O b 2Pa 2£ ¤ 2  

 

2 右の図のベクトルa, bを成分表示し，

その大きさを求めよ。技 
［解］ a の成分表示は 

ax(P2, 3)  

a の大きさは 

ax (P2) 2O32 x 13  

また，b の始点が原点と一致するように平行移動して  bx(4, P3)  

b の大きさは  bx 42O(P3) 2 x5  

 

3 ax 2, P1£ ¤, bx P1, 3£ ¤, cx 6, P8£ ¤ とするとき，次の問に答

えよ。技 

(1) aと同じ向きの単位ベクトルを求めよ。 
［解］   ax 22O P1£ ¤2x 5  

であるから，求める単位ベクトルは 

a

a
x

1

5
ax

2

5
, P

1

5£ ¤  

 

(2) cをkaOlbの形で表せ。 
［解］   kaOlbxk 2, P1£ ¤Ol P1, 3£ ¤  

x 2kPl, PkO3l£ ¤  

これがcx 6, P8£ ¤ に等しいから 

2kPlx6, PkO3lxP8  

これを解いて  kx2, lxP2  

ゆえに  cx2aP2b  

 

(3) aOtbとcが平行になるような実数 tの値を求めよ。 
［解］ aOtb£ ¤ k c であるから，m を実数として 

aOtbxmc  

と表される。 

よって 

2, P1£ ¤Ot P1, 3£ ¤xm 6, P8£ ¤  

2Pt, P1O3t£ ¤x 6m P8m£ ¤  

したがって  2Ptx6m ，P1O3txP8m  

これを解いて  mx
1
2 ，txP1  

 

 

4 平面上に 3点A(P1, 1), B(3, 0), C(5, 4)がある。技 

(1) AB を成分表示し，その大きさを求めよ。 
［解］ AB の成分表示は  ABx(3P(P1), 0P1)x(4, P1)  

AB の大きさは  ABx 42O(P1) 2 x 17  

 

(2) 3点A, B, C を頂点にもつ平行四辺形の残りの頂点の座標を

すべて求めよ。 
［解］ 残りの頂点をD x, y£ ¤ とする。 

(ⅰ) 平行四辺形ABCD のときABxDC であるから 

(1)より  4, P1£ ¤x 5Px, 4Py£ ¤  

よって  4x5Px, P1x4Py   

したがって  xx1, yx5  

ゆえに  D 1, 5£ ¤  

(ⅱ) 平行四辺形ABDC のとき，ABxCD であるから 

(1)より  4, P1£ ¤x xP5, yP4£ ¤  

よって  4xxP5, P1xyP4  

したがって  xx9, yx3  

ゆえに  D 9, 3£ ¤  

(ⅲ) 平行四辺形ADBC のときADxCB であるから 

xP P1£ ¤, yP1£ ¤x 3P5, 0P4£ ¤  

よって  xO1xP2, yP1xP4  

したがって  xxP3, yxP3  

ゆえに  D P3, P3£ ¤  

(ⅰ)，(ⅱ)，(ⅲ)より，求める頂点の座標は 

1, 5£ ¤ , 9, 3£ ¤ , P3, P3£ ¤  

 

5 ax 1, 3£ ¤, bx 3, 4£ ¤ とするとき，次の問に答えよ。技 

(1) 次の式を満たすベクトル xの成分表示を求めよ。 

5 xO2a£ ¤x3xO6b  
［解］ 5 xO2a£ ¤x3xO6b  

よって  2xxP10aO6b  

したがって 

xxP5aO3bxP5 1, 3£ ¤O3 3, 4£ ¤x P5, P15£ ¤O 9, 12£ ¤x 4, P3£ ¤  

ゆえに  xx 4, P3£ ¤  

 

(2) px(1Pt)aOtbとする。p の最小値を求めよ。また，そのとき

のtの値を求めよ。 

［解］   px(1Pt)aOtbx(1Pt)(1, 3)Ot(3, 4)x(1O2t, 3Ot)  

p
2
x(1O2t) 2O(3Ot) 2  

x5t2O10tO10  

x5(tO1) 2O5  

よって， p
2
は txP1 のとき，最小値 5 をとる。 

pU0 であるから， p は txP1 のとき，最小値 5 をとる。 

組 番号 名  前 



2 章・1 節 平面上のベクトル 
④ ベクトルの内積 
 
 
 
1 次の   をうめよ。知 

(1) 0でない 2つのベクトルa, bに対して，点 Oを始点として，

axOA, bxOBとなるような点A, B をとる。このとき，

{AOBxµ をaとbの なす角 という。 0¸TµT180¸£ ¤  

(2)  a b cosµ をaとbの内積といい， a @ bで表す。 
(3) aとbのなす角が 90¸ のとき，aとbは 垂直 であるといい，

記号では a=b と書く。このとき，a @ bx 0 となる。 
(4) 0でない 2 つのベクトル ax a1, a2£ ¤, bx b 1, b 2£ ¤ について，そ

の内積を成分で表すと，a @ bx a 1b 1Oa 2b 2 である。 

 

2 右の図のように，2つの直角三角形を並べ

た図形において，次の内積を求めよ。技 

(1) AB @AC  
［解］ AB @ACx2A 3Acos30¸x3  

 

(2) AB @ BC  
［解］ AB @ BCx2A1Acos120¸xP1  

 

(3) AC @ BD  
［解］ AC=BD より  AC @ BDx0  

 

(4) AD @ CB  
［解］ AD @CBx 6A1Acos135¸xP 3  

 

3 ax(1, 3), bx(P2, P1)とするとき，次の問に答えよ。技 

(1) ベクトル a とbの内積，および aとbのなす角 µを求めよ。 
［解］ ベクトル a とb の内積は  a @ bx1A(P2)O3A(P1)xP5  

a とb のなす角は 

cosµx
a@b

a b
x

P5

12O32 (P2) 2O(P1) 2
xP

1

2
 

0¸TµT180¸ であるから  µx135¸  

 

(2) aに垂直な単位ベクトルe を求めよ。 
［解］ ex x, y£ ¤ とすると  

a = e より，a @ ex0 であるから  xO3yx0   ……① 

ex1 より， e
2
x1 であるから  x2Oy2x1   ……② 

①，②からx を消去して  y2x
1
10  

したがって  yxE
1

10
xE

10
10  

yx
10

10
のとき  xxP

3 10
10

 

yxP
10

10
のとき  xx

3 10
10

 

よって，求めるベクトルe は 

3 10
10

, P
10

10
Ã Ä， P

3 10
10

,
10

10
Ã Ä  

4 ax3, bx4, aとbのなす角が 120¸ のとき，次の問に答えよ。 
技 

(1) aとbの内積を求めよ。 
［解］ a @ bxa b cos120¸x3A4A P

1
2Ã ÄxP6  

 

(2) 2aOb の値を求めよ。 
［解］ 2aOb

2
x4 a

2
O4a @ bOb

2
x4A32O4A P6£ ¤O42x28   

2aObU0 であるから  2aObx 28x2 7  

 
(3) aOtb の最小値と，そのときの tの値を求めよ。 
［解］ aOtb

2
xa

2
O2ta @ bOt2 b

2  

x32O2tA P6£ ¤Ot2A42  

x16t2P12tO9  

x16 tP
3
8Ã Ä 2

O
27
4  

したがって， aOtb は tx
3
8 のとき，最小値 27

4 x
3 3
2

をとる。 
 

5 ax2, 2aObx8, a @ bxP 1
4
のとき，次の問に答えよ。技 

(1) b を求めよ。 
［解］ 2aOb

2
x4a

2
O4a @ bO b

2
であるから  82x4A22O4A P

1
4Ã ÄO b

2  

よって  b
2
x49  

bU0 であるから  bx7  

 
(2) aとaOtb が垂直になるような実数 tの値を求めよ。 
［解］ a とaOtb が垂直であるから  a @ (aOtb)x0  

したがって  a
2
Ota @ bx0  

ここで， ax2, a @ bxP
1
4 であるから  22P

1
4
tx0  

よって  tx16  

 

6 0でない 2つのベクトルについて， aP3bx2aOb であるとき，

次の問に答えよ。技 
(1) axb のとき，aと bのなす角 µを求めよ。 
［解］ aP3bx2aOb  より 

aP3b
2
x2aOb

2  

a
2
P6a @ bO9 b

2
x4a

2
O4a @ bOb

2  

10a @ bxP3a
2
O8 b

2
  ……① 

ここで， axb であるから，10a @ bx5a
2
 すなわち a @ bx

1
2
a

2  

このとき cosµx
a @ b

a b
x

1
2
a

2

a
2 x

1
2

 

0¸TµT180¸ であるから  µx60¸  

(2) kaxb とする。a=bとなるような定数kの値を求めよ。 

［解］ a @ bx0 であるから，(1)の①より P3a
2
O8 b

2
x0  

よって  (P3O8k 2) a
2
x0  

a~0 であるから  P3O8k 2x0  

ここで， bxka で， au0, bu0 であるから，ku0  

ゆえに  kx
6

4
 

組 番号 名  前 




